
 
 
Seniorenbeirat      
 
 

 
Niederschrift 

der 7. öffentlichen Sitzung des Seniorenbeirates 
am 16.11.2017 

Bürgerzentrum, Clubraum I, Rathausplatz 1, 61184 Karben 
 
 

Beginn: 16:00 Uhr       Ende: 17:15 Uhr 
 
 
 
Anwesend: 
Vorsitzende/r 
Herr Horst Preißer  
Mitglieder 
Herr Fritz Amann  
Frau Ingeborg Beck  
Frau Maria Genserowski  
Frau Martina Hahn  
Frau Rita Schäfer  
Frau Dorothea Schulz  
Herr Klaus-Eberhard von Treichel  
Schriftführer/in 
Frau Astrid Rüger  
Magistratsvertreter 
Herr Guido Rahn  
Stellvertretendes Mitglied 
Herr Dieter Bos  
Herr Norbert Greulich  
Frau Gisela Preißer  
Frau Helga Schreck  
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Abwesend: 
Mitglieder 
Frau Ellen Benölken  
Frau Nadine Kreis  
Frau Jetty Sabandar  
Frau Berta Zimmermann  
Stellvertretendes Mitglied 
Frau Andrea Jädike  
Frau Liane Kötter  
Herr Dr. Jürgen Milnik  
Frau Inge Müller  
 
 
 
Tagesordnung: 
 
 1   Begrüßung und Feststellung der Tagesordnung  
   
 2   Feststellung der Beschlussfähigkeit, Beschluss der letzten 

Niederschrift 
 

   
 3   Bericht des Vorsitzenden  
   
 4   Seniorenausflug 2018 und Vorschlag 2019  
   
 5   Altenhilfeplan - Arbeitskreis Altenhilfe  
   
 6   Karben gemeinsam entwickeln - Mobilität ist erstes Thema  
   
 7   Seniorenbüro - Ist das in Karben möglich? Was können wir 

leisten oder anbieten? 
 

   
 8   Vortrag mit der Polizei - Einbruch, Enkeltrick, Zeitfenster, Se-

nioren im Straßenverkehr  
Terminvorschlag: 17.01.2018; 18.04.2018 

 

   
 9   Terminvorschläge 2018, vier Sitzungen sind geplant  
   
 10   Verschiedenes  
   
 

 
Niederschrift   
Sitzung des Seniorenbeirates am 16.11.2017 

Seite 2 von 6 

 



 
TOP  1 Begrüßung und Feststellung der Tagesordnung 
 
Der Vorsitzende begrüßt die Anwesenden und stellt fest, dass die Einladung mit Tagesord-
nung den Mitgliedern des Seniorenbeirates fristgerecht zugestellt wurde.  
Die Tagesordnung wird bestätigt.  
 
 
 
TOP  2 Feststellung der Beschlussfähigkeit, Beschluss der letzten Niederschrift 
 
Der Vorsitzende stellt fest, dass der Seniorenbeirat beschlussfähig ist. Er bittet um Mittei-
lung, ob es Änderungswünsche zur TO gibt.  
Die Niederschrift der Sitzung vom 21.09.2017 wird beschlossen.  
 
 
 
TOP  3 Bericht des Vorsitzenden 
 
Der Vorsitzende Herr Preißer berichtet über eine Veranstaltung in Nidda, die von der  
Gesellschaft für Seniorenrecht- und -medizin in Zusammenarbeit mit dem Polizeipräsidium 
Mittelhessen durchgeführt wurde.  
Thema war: Senioren im Straßenverkehr, mobil bis ins hohe Alter? Was können wir tun?  
 
 
 
TOP  4 Seniorenausflug 2018 und Vorschlag 2019 
 
Frau Rüger bestätigt nochmals die Abfahrt des Schiffes von Vallendar nach Alken für das 
Jahr 2018. 
Herr Preißer macht den Vorschlag 2019 eine Fahrt im Mittelrheintal (Rüdesheim-Lorsch-
Koblenz) anzubieten.  
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TOP  5 Altenhilfeplan - Arbeitskreis Altenhilfe 
 
Frau Schreck als stellvertretende Vorsitzende des Arbeitskreises, berichtet über die 1.  
Sitzung. 
Die AK-Teilnehmer hatten vor der 1. Sitzung die Möglichkeit, sich in den Altenhilfeplan einzu-
lesen. 
Während der 1. Sitzung wurden die Handlungsempfehlungen gelesen.  
Danach wurde eine Prioritätenliste erstellt. Jeder Teilnehmer hatte die Möglichkeit, an Hand 
von 3 zu vergebenden Punkten, seine Prioritäten für die Bearbeitung der Handlungsempfeh-
lungen fest zulegen. Der Punkt 7, der Prioritätenliste - Alleinstehende Senioren, hat sich als 
wichtigstes Thema (mit 12 Punkten) herauskristallisiert. Gefolgt von Punkt 9. Seniorenge-
rechter Wohnraum (7 Punkte) und an 3. Stelle (mit jeweils 6 Punkten) Punkt 5. Angebote für 
Menschen mit Demenz und Punkt 11. Stadtteilbezogene Pflegeeinrichtungen. 
Der Arbeitskreis stellt sich die Frage, wie alleinstehende Senioren integriert werden können. 
Der AK weist darauf hin, dass Doppelveranstaltungen vermieden werden sollen. 
Frau Schreck informiert den Seniorenbeirat darüber, dass Kurzzeitpflegeplätze und Tages-
pflegesätze in Karben fehlen. 
Herr von Treichel stellt die Frage, wie viele alleinstehende und alleinlebende Senioren in 
Karben leben.  
 
 
 
TOP  6 Karben gemeinsam entwickeln - Mobilität ist erstes Thema 
 
Herr Preißer berichtet über fehlende Fahrradwege und unrealistische Wünsche mancher 
Bürger diesbezüglich. Dieses Thema muss weiter bearbeitet werden.  
 
 
 
TOP  7 Seniorenbüro - Ist das in Karben möglich? Was können wir leisten oder an-

bieten? 
 
Die Stadt Karben ist nicht im Landesseniorenbeirat vertreten.  
Die Seniorenbeiräte der Stadt Karben möchte gerne Mitglied werden.  
Herr Bürgermeister Rahn hat keine Einwände. 
Frau Rüger nimmt Stellung zum Thema Seniorenbüro. Sie berichtet über die Tätigkeit von 
Frau Jädike und ihr eigenes Tätigkeitsfeld in Bezug auf Senioren.  Es wird festgestellt, dass 
wir in der Stadt Karben zwei Anlaufstellen für Senioren haben, die aber nicht unter dem Na-
men Seniorenbüro laufen. 
Frau Rüger regt an, eventuell eine Informationsstelle für Sport- und Freizeitaktivitäten für 
Senioren zu installieren.  
Herr Rahn wird gebeten die Seniorenarbeit der Stadt Karben in der Presse mehr publik zu 
machen.  
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TOP  8 Vortrag mit der Polizei - Einbruch, Enkeltrick, Zeitfenster, Senioren im Stra-
ßenverkehr  
Terminvorschlag: 17.01.2018; 18.04.2018 

 
Am 17.01.2018 wird ein Vortrag von der Polizei in Bezug auf Einbruch, Enkeltrick stattfinden. 
Der Vorsitzende wird den Veranstaltungsort und die Uhrzeit noch mitteilen und veröffentli-
chen. 
Am 18.04.2018 ist eine Veranstaltung mit dem Thema: Mobilität im Alter geplant. Rechtsan-
walt Fink hat als Referent zugesagt. Zusätzlich sollen ein Apotheker und ein Polizist dazu 
Stellung nehmen.  
Veranstaltungsort und Uhrzeit werden noch veröffentlicht.  
 
 
 
TOP  9 Terminvorschläge 2018, vier Sitzungen sind geplant 
 
Frau Zimmermann hat anfragen lassen, ob die Termine auf Mittwoch oder vormittags verlegt 
werden könnten. Dies ist leider nicht möglich.  
Folgende Termine wurden für den Clubraum I von 16.00 Uhr- 18.00 Uhr festgelegt: 

18.01.2018 
19.04.2018 
19.07.2018 
18.10.2018 
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TOP  10 Verschiedenes 
 
Herr von Treichel berichtet über positives Feedback über die neuen Ruhebänke im Bereich 
der Nidda und der TG- Turnhalle. Leider sind diese aber nicht seniorengerecht. Er bittet 
Herrn Bürgermeister Rahn, ob versuchsweise 2-3 seniorengerechte Bänke installiert werden 
können. Herrn Rahn stimmt dieser Anfrage zu. 
Herr von Treichel erklärt sich bereit die „Annahme“ durch die Seniorinnen und Senioren zu 
beobachten und dann zu berichten.  
Herr Bürgermeister Rahn schlägt vor, dass die Seniorenbeiräte sich Gedanken machen sol-
len, wo seniorengerechte Bänke aufgestellt werden sollen. 
Herr Rahn gibt die Liste der Standorte der Sitzbänke an die Seniorenbeiräte weiter. 
 
Herr Amann berichtet über die Veröffentlichung der Resolution über die Zustände der Post-
zustellung in Karben. Siehe Anlage Zeitungsartikel. 
Herr Amann berichtet über die Veranstaltung: Siebten Altenbericht der Bundesregierung 
„Sorge und Mitverantwortung in der Kommune – Aufbau und Sicherung zukunftsfähiger Ge-
meinschaften“. Siehe Anlage Ergänzung zu TOP 3. 
Herr Amann gibt die Aussage weiter, dass der Bund sagt, dass die Kommunen die Weichen-
steller für Pflege, Wohnen und Wohnumfeld sind. Finanzierung muss durch den Bund statt-
finden. 
 
Es wird die Frage gestellt, wie es mit dem Plattformlift am Bahnhof weiter gehen soll, da die 
Bahn alle Vorschläge abgelehnt hat. 
Herr Bürgermeister Rahn möchte jetzt die Presse und eventuell das Fernsehen miteinbezie-
hen um dem Ziel näher zu kommen. 
 
Frau Hahn gibt die Information weiter, dass Krankenhäuser ab sofort die Medikationen für 1 
Woche bei Entlassungen mit nach Hause geben müssen.  
 
 
 
 
 
 
 
Karben, 16.11.2017 
 
 
 
 
gez. Horst Preißer    gez. Astrid Rüger 
Vorsitzender    Schriftführer 
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